
1ECAD Lab.Changwon National Univ.

< 1 >

중권과
파권의
비 교

극수와 동일한 브러시의 개수가 필요

± 한 쌍의 브러시간에 직렬로 연결되는 도선수는 전도선수의 ¼
극 수와 같은 병렬 회로수를 가짐

중권(lap winding)

2개의 브러시 간에 직렬로 연결되는 도체수는 전체의 ½

일반적으로 브러시간에 직렬로 연결되는 도선수는 중권의 경우의 P/2배

병렬회로는 자극의 수에 관계없이 항상 2회로

파권(wave winding)

중권과 파권의 비교

고전압 저전류저전압 대전류용 도

필요 없음필 요균 압 선

2 개극 수브러시 수

2 개극 수병렬회로 수

파 권중 권
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중권(lap winding)중권(lap winding)

1. 진권(porgessive winding)

-권선은 전기자주위를 시계 방향으로 감는다. (1번 정류자편에서 2번 정류자편으로 접속)
-후절(back pitch, y1) > 전절(front pitch, y2) 이다.
-Retrogressive winding에 비해 전절의 길이가 짧으므로 전기자 코일의 1회 평균 길이가
retrogressive winding 보다 짧다.(엔드턴의 길이가 작다.)
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2. Retrogressive winding

-권선은 전기자주위를 반시계 방향으로 감는다. (1번 정류자편에서 20번 정류자편으로 접속)
-후절(back pitch, y1) < 전절(front pitch, y2) 이다.
-진권에 비해 전절의 길이가 길므로 전기자 코일의 1회 평균 길이가 진권(progressive 
winding) 보다 길다. 
-진권전기자 전동기의 회전방향과는 반대이며 전동기의 성능에는 차이가 없다.
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파권(wave winding)파권(wave winding)

1. Progressive winding

-권선은 전기자주위를 시계 방향으로 감는다. (1번 정류자편에서 12번 정류자편을 거쳐 2번
정류자편으로 접속) - 후절(back pitch, y1) = 전절(front pitch, y2) 이다.
- Retrogressive winding에 비해 전절의 길이가 길므로 권선이 전기자를 한 바퀴 돌 때 맏
평균길이가 retrogressive winding보다 짧다.  
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2. 여권(retrogressive winding)

-권선은 전기자주위를 시계 방향으로 감는다. (1번 정류자편에서 12번 정류자편을 거쳐 2번
정류자편으로 접속) - 후절(back pitch, y1) > 전절(front pitch, y2) 이다.
-진권에 비해 전절의 길이가 짧으므로 권선이 전기자를 한 바퀴 돌 때 맏 평균길이가 진권보다
짧다.  
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3. 파권(진권)에서 브러시 수가 4 개 일 때

ㄱ ㄷㅁㅂㅅㄱ ㄴ ㄷㄹㅁㅂㅅ

+ +- - +

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 12 3 4 520 21 1 2 3 4

+ - + - +

20 21 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 1 2 3 4

ㄴㄹ

- 19 - 1  - 6 - 9 - 12 - 17 - 20 - 2  - 7 - 10 - 13 - 18 - 21 - 3  - 8  - 11 - 14 - 19 - 1

+ +

1 - 4  - 9  - 12 - 15 - 20 - 2 - 5  - 10 - 13 - 16 - 21 - 3 - 6  - 11 - 14 - 17 - 1 - 4 - 7  - 12 - 15 - 18

- 2  - 5 - 8  - 13 - 16 - 19 - 3  - 6 - 9  - 14 - 17 - 20 - 4 - 7 - 10 - 15 - 18 - 21 - 5  - 8 - 11 - 16

+ + +

-- - -

: 전류가 흐르지 않는 권선 : 정류자편 번호



7ECAD Lab.Changwon National Univ.

< 7 >

4. 파권(진권)에서 브러시 수가 2 개 일 때

- - -

1 - 4  - 9  - 12 - 15 - 20 - 2 - 5  - 10 - 13 - 16 - 21 - 3 - 6  - 11 - 14 - 17 - 1 - 4 - 7  - 12 - 15 - 18

ㅅㅅ

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 12 3 4 520 21 1 2 3 4

+ - +

20 21 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 1 2 3 4

ㄱ ㄴ ㄷㄹㅁㅂㄱ ㄴ ㄷㄹㅁㅂ

+ +

- 2  - 5 - 8  - 13 - 16 - 19 - 3  - 6 - 9  - 14 - 17 - 20 - 4 - 7 - 10 - 15 - 18 - 21 - 5  - 8 - 11 - 16

- 19 - 1  - 6 - 9 - 12 - 17 - 20 - 2  - 7 - 10 - 13 - 18 - 21 - 3  - 8  - 11 - 14 - 19 - 1

+

: 전류가 흐르지 않는 권선 : 정류자편 번호



8ECAD Lab.Changwon National Univ.

< 8 >

- 브러시가 2와 4개 인경우 회로 비교

R’: 동일 극성의 브러시 접촉에 의한 단락코일
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가정: 1. 전기자의 권선은 파권(Retrogressive winding)으로 보았다.
1. 브러시의 폭은 정류자편의 폭과 동일하다.
2. 브러시는 항상 2개의 정류자편과 접촉한다.
3. 브러시의 수 변경 후에도 브러시의 단면적은 동일하다.

-브러시의 수를 증가 시켜도 전기자 권선의 병렬 회로 수는 동일하다.
-브러시의 단면적이 동일한 경우 4개가 2개에 비하여 브러시 전류밀도가 반으로 감소한다.
-4개의 브러시 인 경우 동일 극성의 브러시 접촉에 의한 단락 코일이 발생한다.
-이는 브러시의 단면적을 조정하여 브러시에 접촉하는 정류자편의 수를 조정하여 단락 코
일의 수를 동일하게 맞출 수가 있다.


